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เรื่อง การหารพหุนาม (1)



การหารพหุนาม (1)



น าค่าคงตัวในแต่ละเอกนามมาหารกันและน าตัว
แปรในแต่ละเอกนามมาหารกัน โดยใช้สมบัติของ
เลขยกก าลัง 

การหารเอกนามด้วยเอกนาม



ถ้าได้ผลหารเป็นเอกนามจะกล่าวว่า  การหารนั้น
เป็นการหารลงตัว ซึ่งเป็นไปตามความสัมพันธ์ ดังนี้

ตัวหาร × ผลหาร = ตัวตั้ง

การหารเอกนามด้วยเอกนาม



ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลหาร 
𝟑𝐱𝟓

𝐱𝟑

วิธีท า
𝟑𝐱𝟓

𝐱𝟑
= 𝟑𝐱𝟓−𝟑

= 𝟑𝐱𝟐

ตอบ 𝟑𝐱𝟐

การหารเอกนามด้วยเอกนาม



ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลหาร 
𝟏𝟒𝐱𝟐𝐲𝟑

𝟕𝐱

วิธีท า
𝟏𝟒𝐱𝟐𝐲𝟑

𝟕𝐱
= 𝟏𝟒

𝟕
𝐱𝟐−𝟏𝐲𝟑

= 𝟐𝒙𝐲𝟑

ตอบ 𝟐𝐱𝐲𝟑

การหารเอกนามด้วยเอกนาม



เป็นการหารแต่ละพจน์ของพหุนามด้วย
เอกนาม แล้วน าผลหารเหล่านัน้มาบวกกัน 

และเมื่อได้ผลหารเป็นพหุนาม จะกล่าวว่าการหาร
นั้นเป็นการหารลงตัว ซึ่งเป็นไปตามความสัมพันธ์ ดังนี้

การหารพหุนามด้วยเอกนาม

ตัวหาร × ผลหาร = ตัวตั้ง



เมื่อได้ผลหารเป็นพหุนามเราสามารถ
ตรวจสอบผลหารโดยน าตัวหารคูณกับผลหาร 

ถ้ามผีลลัพธ์เท่ากับตัวตั้ง แสดงว่าผลหารที่ได้
ถูกต้อง

การหารพหุนามด้วยเอกนาม



ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลหาร 15m2 + 30m ด้วย 5m

วิธีท า
𝟏𝟓𝐦𝟐+𝟑𝟎𝐦

𝟓𝐦
= 𝟏𝟓𝐦𝟐

𝟓𝐦
+
𝟑𝟎𝐦

𝟓𝐦

= 𝟑𝐦𝟐−𝟏+ 𝟔𝐦𝟏−𝟏

= 𝟑𝐦𝟏+ 𝟔𝐦𝟎

ตอบ 𝟑𝐦 + 𝟔

การหารพหุนามด้วยเอกนาม



ตัวอย่างที่ 4 จงหาผลหาร 12m2 − 48m3 ด้วย −6m

วิธีท า
𝟏𝟐𝐦𝟐−𝟒𝟖𝐦𝟑

−𝟔𝐦
= 𝟏𝟐𝐦𝟐

−𝟔𝐦
+
(−𝟒𝟖)𝐦𝟑

−𝟔𝐦

= (−𝟐)𝐦𝟐−𝟏+ 𝟖𝐦𝟑−𝟏

= −𝟐𝐦𝟏+ 𝟖𝐦𝟐

ตอบ −𝟐𝐦+ 𝟖𝐦𝟐

การหารพหุนามด้วยเอกนาม



การหารพหุนามด้วยเอกนาม
ตัวอย่างที่ 5 จงหาผลหาร 30x3 + 21x2 − 9x ด้วย 3x

วิธีท า 𝟑𝟎𝐱𝟑 +𝟐𝟏𝐱𝟐−𝟗𝐱

𝟑𝐱
= 𝟑𝟎𝐱𝟑

𝟑𝐱
+
𝟐𝟏𝐱𝟐

𝟑𝐱
+ 
−𝟗𝐱

𝟑𝐱

= 𝟏𝟎𝐱𝟑−𝟏 + 𝟕𝐱𝟐−𝟏 +(−𝟑)𝐱𝟏−𝟏

= 𝟏𝟎𝐱𝟐 + 𝟕𝐱𝟏 +(−𝟑)𝐱𝟎

ตอบ 𝟏𝟎𝐱𝟐 +𝟕𝐱 − 𝟑



ใบงานที่ 8
เรื่อง การหารพหุนาม (1)

ค าชี้แจง  
ให้นักเรียนหาผลหารของพหุนามต่อไปนี้ 



ข้อ 1) จงหาร (𝟏𝟓𝐦− 𝟑𝟎) ด้วย  𝟓

วิธีท า
𝟏𝟓𝐦−𝟑𝟎

𝟓
=

𝟏𝟓𝐦

𝟓
+
(−𝟑𝟎)

𝟓

= 𝟑𝐦 + (−𝟔)

ตอบ 𝟑𝐦 - 𝟔

ใบงานที่ 8 เรื่อง การหารพหุนาม (1)



ข้อ 2) จงหาร −18x2 + 81x ด้วย −9x

วิธีท า
−18x2+81x

−9x
=

−18x2

−9x
+

81x

−9x

= 2x2−1+ (−9)x1−1

= 2x1+ (−9)x0

ตอบ 𝟐𝐱 - 𝟗

ใบงานที่ 8 เรื่อง การหารพหุนาม (1)



ข้อ 3) จงหาร 21x3 −39x2 +7x ด้วย −3x

วิธีท า
21x3−39x2+𝟕𝐱

−3x
=

21x3

−3x
+
−39x2

−3x
+ 

𝟕𝐱

−3x

= −7x3−1+ 13x2−1−
7

3
x1−1

= −7x2+ 13x1− 7

3

ตอบ −7x2+13x− 7

3

ใบงานที่ 8 เรื่อง การหารพหุนาม (1)



ข้อ 4) จงหาร 16x3 +8x2 +4 ด้วย 2x

วิธีท า
16x3+8x2+4

2x
=

16x3

2x
+
8x2

2x
+ 

4

2x

= 8x3−1+ 4x2−1+ 2

x

= 8x2+ 4x1+ 2

x

ตอบ 8x2+ 4x + 2

x

ใบงานที่ 8 เรื่อง การหารพหุนาม (1)



ข้อ 5) จงหาร 54m3 +36m2 −18m ด้วย −6m

วิธีท า
54m3+36m2−18m

−6m
= 54m3

−6m
+36m2

−6m
+ −18m

−6m

= −9𝑚3−1+ −6 𝑚2−1+ 3𝑚1−1

= −9𝑚2+ −6 𝑚1+ 3𝑚0

ตอบ −9𝑚2 − 6𝑚 + 3

ใบงานที่ 8 เรื่อง การหารพหุนาม (1)



การหารพหุนามด้วยเอกนาม 
ใหน้ าตัวหารไปหารทุกพจนข์องตัว

ตั้งแล้วน าผลที่ได้มารวมกัน

สรุป


